
NECROPOLA DIN SECOLUL IV E.N. DE LA MIHĂLĂŞENI 
JUDETUL BOTOSANI , , 

OCTAVIAN-LIVIU ŞOVAN 

Necropola de la Mihălăşeni este situată într-o zonă propice aşezărilor 
omeneşti, cercetările efectuate pînă în prezent relevînd existenţa urmelor 
de locuire îcepînd din paleolitic pînă în perioada feudalismului tîrziu. 
Dezvoltarea comunităţilor umane a fost favorizată de reţeaua hidrografică 
abundentă, ca şi de soiurile cern:oziomice levigate, care au permis acestora 
o existenţă sedentară cu o economie bazată pe cultivarea pămîntului şi 
creşterea animalelor. 

Din· punct· de vedere geografic, microzona face parte din Cîmpia 
Moldovei, mărginită ·la sud de Podi.f;;ul Central Moldovenesc, la vest de 
Podişul Sucevei cu subunităţile sale de pe stînga Siretului, iar spre nord 
şi est de rîul Prut, care nu formează o limită geomorfologică propriu
zisă ; prezentînd aceleaşi caracteristici şi la est de Prut, ambele Cîmpii, 
cea a Moldovei şi cea a Bălţilor, fac parte din regiunea geomorfologică 
a Cîmpiei de eroziune a Prutului de mijloc 1. 

Condiţiile naturale favorabile locuirii umane din Cîmpia Moldovei 
sînt dovedite ~i de mulţimea descoperirilor arheologice datînd din sec. 
IV e.n., aşezări şi necropole cunoscute prin cercetări de suprafaţă sau 
prin săpături sistematice. Amintim aici cercetările întreprinse în aşeză
rile de la Corlăteni, Botoşani - Dealul Cărămidăriei, Truşeşti, Ionă
şeni, Glăvăneştii Vechi, Iaşi - cartierele Fabrica de cărămizi, Ciurch.i 
şî Nicolina, Dancu, Holboca, Băiceni, Drăguşeni, ca: şi în necropolele de 
la HQrle\;?ti, Nichiteni, Hăneşti, Cucorăni, Iacobenii vechi, Erbiceni, Bo
toşani - Dealul cărămidăriei, Leţcani, Miorcani şi Tocileni 2. 

Necropola de la Mihălăşeni a fost descoperită în anul 1982, cu 
prilejul unor lucrări de drenare a terenului de pe malul stîng al Ba
şeului, în punctul ----,- numit de localnici Şesul Başeului - aflat la egală 
distanţă între satele Mihălăşeni şi Negreşti. Cu această ocazie s-au 
descoperit trei morminte de înhumaţie, din care s-au recuperat 5 vase~ 

1 V. Băcăuanu, Cfm-ryia Moldovei, Buc. 1968, p. 9. 
2 Pentru situaţia pînă în 1966 vezi I. Ioniţă, Contribuţii cu privire la cultura 

Sîntana de Mureş-Cerneahov pe teritoriul R.S.R., în AM, IV, 1966, p. 189-259 ; 
N. Zaharia, M. Petrescu-Dimboviţa, Em. Zaharia, Aşezări din Moldova, Buc. 1970 ; 
A. Păunescu, P. Şadurschi, V. Chirica, Repertoriul arheologic al judeţului Botoşani. 
Buc. 1976. 
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o oală lucrată cu mîna şi o alta din pastă zgrunţuroasă, două castroane' 
din pastă fină şi un castron cu trei torţi, tot din pastă fină cenuşie 3. 

Avînd în vedere importanţa obiectivului, în anul 1983 am început 
campania de săpături", care a decurs în condiţii foarte grele, datorită 
nivelului ridicat al pînzei freatice. Luînd in consideraţie situaţia topo
grafică (v. harta) am trasat o secţiune perpendiculară pe firul văii, 
pe lungimea martorului de terasă pe care se află necropola. Imediat 
au apărut primele morminte! de incineraţie 1Şi înhumaţie. Săpăturile, 
însumînd o suprafaţă de cea 1130 m2, au dus la deiScoperirea a 62 de 
morminte, după cum urmează: 

a) 16 morminte de incineraţie din care : 
- 9 în urnă, cu şi fără capac ; 
- 7 în groapă cu capac. 

Unul din mormintele de incineraţie (M 62) a fost deranjat de cei 
care au săpat groapa M 61, resturi de urnă, cenuşă, oase incinerate şi 
inventar fiind azvîrlite alături, răspîndite în sol la cea 0,30 m adîncime. 
Mormintele de incineraţie au apărut la o adîncime destul de mică, între 
0,25 şi 0,70 m. Din cauza solului închis la culoare pînă la cea 1 m 
adîncime, gropile nu au putut fi sesizate, cu excepţia M 19, care avea 
o formă circulară. Datorită adîncimii mici la care au fost îngropate, 
unele morminte au fost parţial distruse de arături. Drept capac s-au 
folosit, atît la mormintele în urnă, cît şi la cele în groapă fragmente 
ceramice provenite de la mai multe vase. 

b) 46 morminte de inhumaţie din care : 
34 cu orientarea în general N-S, unele cu devieri spre 
spre NNE sau NNV ; 
1 cu orientarea S-N ; 
2 cu orientarea V-E; 
2 cu orientarea VNV-ESE; 
7 la care nu s-a putut determina orientarea. 

Mormintele dP înhumaţie se aflau la adîncimi cuprinse între 0,35 
şi 1,65 m, majoritatea lor fiind în gropi de cea 1 m adîncime. Cele mai 
multe gropi au forma rectangulară cu colţurile rotunjite, unele mai 
largi la picioam, altele la cap. În două cazuri, (M 14 şi 43) s-au găsit 
trepte folosite pentru depunerea vaselor de ofrandă. În toate celelalte 
cazuri, vasele au) fost depuse pe fundul gropii. La M 27, adîncimea 
gropli la picioare era de 1 m, iar la ·Cap de 0,70 m, fundul gropii fiind 
aşadar în poziţie oblică. Acest mormînt suprapunea M 28 (N-S şi adîn
cimea de 1,15 m faţă de NNE-SSV la M 27). Cele mai multe dintre 
morminte aveau oriebtarea generală N-S, cu unele devieri spre NNE 
sau SSV. La şapte dintre morminte nu s-a putut determina orientarea, 

3 Paul Şadurschi, Octavian-Liviu Şovan, Necropola de tip Sîntana de Mureş
Cerneahov de la Mihălăşeni, jud. Botoşani, în Suceava, X, 1983, p. 840-846. 

4 Mulţumim în mod deosebit tov. Ion Ioniţă de la Institutul de istorie şi 

arheologie "A. D. Xenopol" din Iaşi pentru îndrumările şi sprijinul efectiv din 
t.impul campaniei de săpături. 
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fntrucît scheleteJe erau puternic răscolite, iar gropile nu: au putut fi 
identificate. 

In mod obişnuit, scheletele erau în poziţie întinsă pe spate cu 
mîinflle pe lîngă corp, uneori/ cu braţul stîng sau drept adus pe baz.ih 
sau cu mîinile depărtate de corp. Într-un singur mormînt (M 42) am 
sesizat antebraţul stîng îndoit din cot 1şi adus sub bărbie. În M 57 înhu
matul era în poziţie întinsă pe burtă, cu mîna stîngă pe lîngă corp, cu 
cea dreaptă îndoită din cot în unghi drept spre dreapta, cu capul pe 
bărbie. M 18 şi 32 aveau scheletul culcat pe partea dreaptă, primul 
cu piciorul drept îndoit din genunchi, al doilea cu ambele picioare. 
În M 61 şi 41 scheletele erau întinse pe partda stîngă, cu picioarele în
doite. În cazul M 16, cu orientarea VNV-ESE, fără inventar, am sesi
zat aceeaşi poziţie întinsă pe spate, cu mîinile de-a lungul corpului. 
O deshumare ulterioară probabil a greşit locul şi direcţia, negăsind 
decît capul, care a fost mutat în noua groapă cu cea 0,80 m de locul 
vechi. 

M 18 cu orientarea VNV-ESE avea înhumatul aşezat în poziţie 
culcat pe partea dreaptă, cu piciorul îndoit din genunchi şi fără in
ventar~ În M 25 şi 38, cu orientarea V-E, cu scheletele întinse pe 
spate şi mîinile pe lîngă corp (la M 25 antebraţul drept pe bazinul drept) 
nu s-a sesizat, de asemenea, nici un inventar. 

De remarcat este faptul că şi în această necropolă s-au constatat 
deranjări ulterioare ale mormintelor. Astfel în unele cazuri (M, 2, 17, 21, 
43, 47, 49) a fost distrusă numai cutia toracică, restll'l scheletului ră
mînînd în poziţie anatomică. În alte cazuri, mormîntul a fost complet 
deranjat, oasele fiind aruncate înapoi în groapă în cantitate mai mare 
sau chiar foarte mică (M 8, 20; 33, 34, 39, 48, 50). În mai multe cazuri, 
s-au descoperit oase de animale (M 28, 30), şi cărbuni (M 3, 28), aceştia 
din urmă fiind găsiţi frecvent alături de oase calcinate şi cenuşă în 
mormintele de incineraţie. 

În cadrul inventarului găsit în morminte, ·ceramica este reprezen-
tată masiv. Ea se poate împărţi în patru categorii : 

1. Ceramică lucrată cu mîna; 
2. Ceramică lucrată la roată din pastă fină ; 
3. Ceramică lucrată la roată din pastă zgrunţuroasă ; 
4. Ceramică romană. 

Ceramica lucrată cu mîna se· găseşte în procent foarte mic, fiind 
reprezentată de vase de tradiţie dacică, de tipul oalelor borcan cu mar
ginea uşor răsfrîntă la exterior şi cu butoni (M. 24 - înhumaţie) sau 
o cană cu o toartă, folosită drept capac (în stare fragmentară) în M 1 
(incineraţie), sau de tipul oalelor cu marginea trasă spre interior, cu 
origini în descoperirile de tip germanie (M 1, urnă). 

Ceramica lucrată la roată din pastă fină este reprezentată în pro
porţie majoritară. Cele mai multE:i sînt cele de culoare cenuşie cu o mare 
varietate de tipuri ; oale, căni, castroane, fructiere. Dintre cănile cu o 
toartă se remarcă un exemplar decorat cu rotinţa dinţată şi fundul plat, 
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1ncizat cu o cruce şi un altul de mai mari dimensiuni, faţetat, imiitînd 
vase din metal. Alte căni au gîtul cilindric sau tronconic (cu baza mică 
in jos) şi corpul sferoidal sau bitronconic. S-a descoperit şi o amforetă 
cu două torţi, gît cilindric şi corp sferoidal. 

Castroanele şi străchinile de forme în general cunoscute, sînt în 
număr mare1, un loc aparte ocupîndu-1 castroanele cu trei torţi. Unele 
din vase sînt decorate în tehnica lustrului, remarcîndu-se pe cîteva frag
mente şi tehnica decorului ştampilat. 

Ceramica lucrată la roată din pastă zgrunţuroasă este reprezentată 
de oale cu buza răsfrîntă în afară, pîntec sferoidal, fundul plat sau ine
lar şi decor format din una sau mai multe linii incizate în regiunea 
umerilor. Sînt prezente atît vasele de culoare neagră-ce;nuşie, cît şi cele 
·cărămiziu-roşcate. 

Oeramica romană este reprezentată doar printr-o cană din pastă 
fină roşie lucrată la roată, cu gura trilobată. 

'Cuţitele din fier s-au găsit atît la incineraţi, cît şi la înhumaţi~ 
toate păstrate fragmentar, datorită şi mediului utrned. în M 29 de inci
neraţie s-a găsit un cuţit în urnă şi unul în afara urnei, lipit de· partea 
ei inferioară, pe cuţit păstrîndu-se şi resturi de la o ţesătură grosolană. 
În mormintele de înhumaţie ele erau depuse fie pe bazin (M 31, 58) fie 
între rotule (M 2). Remarcăm numărul redus al acestor obiecte. 

Fusaiolele, de diferite forme şi aşezate, în general, fără nici o regulă, 
.apar destul de frecvent. 

Fibulele, destul de numeroase, sînt lucrate din bronz, fier şi ar:... 
gint. Ele sînt de tipul cu piciorul întors .şi înfăşurat sau cu "piedică late
rală", portagrafa fiind reali.zată prin îndoirea laterală a plăcii piciorului 
{tip III la Tîrgşor). S-au găsit morminte cu una sau două fibule ; în 
primul caz erau aşezate la tîmpla stîngă (M 14), pe umărul stîng (M 21, 
42, 58) sau cel drept (M 28, 4 7), iar în al doilea caz pe umeri (M 17, 37, 
52). La M 2 s-a găsit o fibulă de; bronz pe umărul stîng şi una din argint 
pe umărul drept. în M 53 s-a descoperit şi o fibulă (numai semidiscul) 
cu placă şi semidisc, pe umărul stîng. 

Cuţitaşele de toaletă din bronz s-au găsit la incineraţi (M 1, 44, 62), 
atît în urnă (M 1) cît şi în afara urnei (M 44) şi de asemenea la înhu
maţi, în dreapta bazinului (M 40). Ele au tăişul şi vîrful ascuţit, ceafa 
puţin mai groasă, mînerul constituind o prelungire a lamei prin îngusta
rea bruscă _şi simetrică a acesteia pe amîndouă părţile (ceafă şi tăi.ş). 

Cataramele din bronz, doar trei exemplare, de tipuri diferite, una 
in mormînt de incineraţie (M 10), celelalte două în morminte de înhu
maţie (M 3 şi 21) erau aşezate în afara urnei şi respectiv, în regiunea 
bazinului. Cea din M 10 este destul de mare, dreptunghiiUlară cu două 
-colţuri drepte şi două rotunjite, spinul fiind fixat pe o axă paralelă cu 
laturile lungi ale dreptunghiului. Celelalte două sînt de tipul cu verigă 
:ovală, rotundă în secţiune, subţiată la locul de prindere al spinului (M 3), 
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respectiv veriga rotundă, groasă :Şi circulară în secţiune, subţiată la locui 
de prindere al spinului şi cu plăcuţă dublă rotunjită şi cu trei nituri. 

Pandantivele-căldăruşă s-au descoperit în două morminte, unul de 
incineraţie (M 62) şi unul de înhumaţie (M 2). Cele din M 2 erau de două 
tipuri, cilindrice şi triunghiulare, cu fundul plat, respectiv în număr de· 
trei şi două, găsite între rotule, împreună cu o fibulă din fier, două 
scoici, un tub pentru ace şi un cuţit din fier, într-o grămadă ce sugerează 
depunerea lor probabil într-o legătură din pînză. Căldăruşa din M 62 avea 
formă cilindrică cu fundul plat, fiind găsită împreună cu un cuţitaş din 
bronz şi o verigă simplă din bronz cu capetele ascuţite. 

S-au mai descoperit printre alte piese din metal şi un clopoţel din 
bronz, cu un decor format din patru grupe de cîte trei cercuri concen
trice incizate şi cîte un punct în centru care perforează piesa, păstrînd 
urme de aurire, precum şi ace de cusut din bronz. 

Mărgelele, din sticlă, s-au descoperit în număr redus, doar cîteva 
exemplare, cilindrice, ovoidale şi faţetate ; verzui, albastre şi alb-mat. 
În morminte de înhumaţie, s-au găsit la gît, iar în M 44 de incineraţie,. 
o mărgică a fost găsită în exteriorul urnei. 

Pieptenii au fost descoperiţi în număr relativ mare, atît în morminte· 
de' incineraţie cît şi în cele de înhumaţie, toate cu trei rînduri de plăci. 
Ele sînt de mai multe tipuri; 

- piepteni cu mînerul semicircular ; 
- piepteni cu mînerul semicircular şi aripi laterale ridicate albiat ;. 
- piepteni cu mîner semicircular şi aripi laterale drepte; 
- piepteni trapezoidali cu alveole laterale pe mîner. 
Plăcuţele interioare cu dinţi sînt în număr de 3, 6 sau 8. Pentru 

prindere s-au folosit nituri din bronz. Decorul este executat prin tnci
zie, în general lin"ii drepte sau zigzaguri. In ceea ce prive.:Şte aşezarea lor· 
în morminte s-a observat că majoritatea lor au fost depuşi la picloare. 
S-ar părea că în această privinţă nu exi,stă o regulă generală, au fost gă
siti chiar si în vasele de ofrandă. 

· Anali.za sumară a riturilor şi ritualurilor funo'rare ca şi a întregului 
material rezultat pînă în prezent din necropola de la Mihălăşeni ne per
mite să o încadrăm, în baza analogiilor cu alte descoperiri, cum ar fi 
cele de la Miorcani 5, Leţcani 6 şi Bîrlad-Valea Seacă 7 în Moldova, sau 
acelea de la Tîrgşor tl, Spanţov şi Independenţa 9 în Muntenia, în cadrul 
culturii Sîntana de Mureş-Cernjachov. Analogii apropiate se găsesc şi în 
necropolele de acelaşi tip din U.R.S.S., cum ar fi ace1ea de la Budeşti 10, 

5 I. Ioniţă, Necropola din sec. IV e.n. de la Miorcani (jud. Botoşani) în Cer-
cetări istorice, V, 197 4, Iaşi. 

1966. 

6 AM, VIII, 1975, p. 203-280. 
7 Dacia, NS, 24, 1980. 
8 Gh. Diaconu, Tîrgşor. Necropola elin sec. III-IV e.n., Buc. 1965. 
9 B. Mitrea, C. Preda, Necropole din secolul al IV-lea e.n. în Muntenia, Buc .. 

10 E. A. Rikman, Pamjatnic epochi velikogo pereselenija nardov po raskop
kam poselenija i mogil'nika Cernjachovskoj kul'tury u sela BudeSty, Chişinău, 1967. 
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Mălăe.'iti 11, Cernjachov 12 etc. AnalogiHe existente pentru majoritatea 
materialelor descoperite pînă acum permit datarea acestei necropole 
aproximativ în prima jumătate a sec. IV e.n. TotW?i, unele piese, cum 
ar fi unele tipuri de .fibule şi de pi€\pteni, sugerează continuarea înmor
mîntărilor şi în a doua jumătate a sec. IV. Urmează ca săpăturile viitoare 
să arate mai exact durata în timp a folosirii necropolei de la Mihălăşeni. 
De asemenea, în acest fel, vor putea fi obţinute şi date suplimentare pen
tru o mai judicioasă interpretare din punct de vedere etnic. 

LA NECROPOLE DU IV SIECLE NOTR~ ERE DE MIHALASENI, 
DEP ARTEMENT DE BOTOŞANI 

Resume 

Dans la pm r iere campagne de fouilles archeologiques entreprises en 1983 
a Mihălăşeni, d(~partement de Botoşani on a decuvert 62 tombeaux, desquels seize 
d'incineration (9 en urne sans couverc!e et 7 en fosse avec couvercle) et 46 tom
beaux d'inhumation (34 avec l'orientation N-S avec quelques deviations versJ le 
NNE out NNOuest l'un oriente S-N, deux orientes Ouest-E, 2 orientes OuestNOuest 
- ESE et 7 auxquels on n'a pas pu preciser l'orientation). 

L'analyse des rites et des rituels funeraires ainsi que tout le materiei resulte 
jusqu'a present de la necropole nous permettent de l'encadrer dans la culture 

. Sîntana de Mureş-Cernjachov. Les analogies existentes pour la plupart des mate
riels permettent la datation de cette necropole dans la premiere moitie du IV-e 
siecle notre ere. Pourtant quelques pieces telles certaines fibules de types dif
ferent et quelques peiques suggerent la continuation des enterrements dans la 
deuxieme moitie du IV-e siecle aussi. 

Les fouilles futures demontl'eront plus exactement la dun~e dans le temps 
de l'emploi de la necropole. 

--·----
11 MIA, 82, 1960, p. 253--302. 
12 MIA, 116, 1964, p. 53-117; MIA, 139, 1967, p. 5-27. 
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PL. 1. Mihălă~eni. Inventar din M 2. Pieptene (1), vas din pastă cenuşie luerată 
Ia roată (2), cană pastă fină roşie (3), melci dQ mare, Cyprăea tigris (4), Murex 
sp. (5), tub pentru ace (6), fibule din argint (7) şi bronz {8), cuţit din fier (9), pan-

dantive din fier (10-14). www.cimec.ro
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; 

PL. II. Mihălăseni. Inventar din M 3. Vase din pastă caramtzte lucrată cu mina 
(1), din pastă 'cenuşie lucrată la roată (2, 5), din pastă zgrunţuroasă lucrată la 

roată (3-4), fibule din bronz (6-7), cataramă din bronz (8). www.cimec.ro
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t 

........... 

--- 9 
PL. III. Mihălăseni. Inventar din M 21. Vase din pastă cenuşie lucrată la roată 
(1-5), din pastă zgrunţuroasă lucrată la .roată (7), fusaiolă (6), flbulă d~n bronz 

(8), pieptene (9), cataramă din bronz (10). 

• 
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